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_ Woensdag 21 juni
_ 9.00 — 11.30 uur
o Vragenboekje
Geef niet meer antwoorden (zinnen, redenen,
Voor dit examen zijn maximaal 45 punten te voorbeelden e.d.) dan er worden gevraagd.
behalen; het examen bestaat uit 41 vragen. Als er bijvoorbeeld één zin wordt gevraagd
Voor elk vraagnummer is aangegeven hoeveel en je antwoordt met meer dan één zin, dan
punten met een goed antwoord behaald kunnen wordt alleen de eerste zin in de beoordeling
worden. meegeteld.
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Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het anders is
aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op.

Tekst 1 Angst vor Kridhenfiilen

»Attacken ... Tagesordnung.” (Zeile 9-11)

Welche Erkldrung wird dafiir gegeben?

Die Kridhen sehen ihre Jungen bedroht.

Die Kréhen sind auf der Suche nach Nistmaterial.
Es gibt zu wenig Lebensraum fiir die Kriahen.

Im Grunde sind Krdhen Raubvogel.

Kréhen in Schwiarmen werden schneller aggressiv.

“mehr als ... in Hamburg” (regel 36-37).
Hoeveel oorzaken daarvan worden genoemd in alinea 4?

Wer von den im Text genannten Experten macht sich um das Problem mit den Kridhen am
meisten Sorgen?

Markus Nipkow (Zeile 28).

Wolfgang Poggendorf (Zeile 38).

Volker Dumann (Zeile 59-60).

“Was kann man tun gegen die gefiederte Gefahr?” (regel 66-67)
Noem drie mogelijke oplossingen die in de tekst genoemd worden.

“Warum nur Frauen?” (ondertitel)

Wordt er in de tekst een mogelijk antwoord op deze vraag gegeven?

Zo nee, antwoord “nee”; zo ja, citeer de eerste twee woorden van de zin waarin dit
antwoord te vinden is.

Tekst 2 Fiihrerschein Klasse S fiir junge Leute ,,eher uncool*

“Fiithrerschein Klasse S fiir junge Leute ,eher uncool*” (Titel).
Waarom zou dat volgens Gert Frohling zo kunnen zijn?

Welke twee negatieve gevolgen van het nieuwe rijbewijs voorzien de rijscholen volgens
Gert Frohling?

Tekst 3 Mit Pflanzen flistern

Welche Aussage(n) iiber die Berliner Studenten stimmt/stimmen mit dem 1. Absatz

iiberein?

I Weil es in Berlin kaum passende Verdienstmdglichkeiten fiir sie gab, haben die Studenten
mit einem eigenen Geschift angefangen.

2 Weil das Wetter immer ein Unsicherheitsfaktor ist, kann die Arbeitszeit der Pflanzensitter
variieren.

Beide.

Nur 1.

Nur 2.

Keine von beiden.
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,lhre Pflanzen ... Luise® (Zeile 31-34).

Wie verhalten sich diese Worte zu den Worten ,,Wir wollen ... Fiirsorge brauchen*
(Zeile 23-27)?

Sie bilden einen Gegensatz dazu.

Sie geben ein Beispiel dazu.

Sie geben eine Begriindung dazu.

Sie ziehen eine Schlussfolgerung daraus.

Welches Wort / Welche Worte kann man im Sinne des Textes zwischen ,,Pflanzensittern*
(Zeile 35) und ,,garantiert™ (Zeile 36) einsetzen?

also

nicht immer

trotzdem

iibrigens

Was machen die Pflanzensitter dem 3. Absatz nach, um das Vertrauen der Vertragspartner
zu gewinnen?

Sie bemiihen sich, in jeder Hinsicht einen gediegenen Eindruck zu machen.

Sie lassen sich bei ihrer Betriebsfiihrung regelméfBig von Experten beraten.

Sie schenken dem Kunden am Ende immer einen Blumenstraul3 mit Visitenkarte.

“Nicht nur ... aufmerksam.” (regel 77-80)
Leg uit waaruit dat blijkt.

Welche Aussage(n) iiber das Unternehmen stimmt/stimmen mit dem 4. Absatz {iberein?

1 Weil das Unternehmen wichst, miissen die Studenten neue Arbeitskrifte einstellen.

2 Wenn Isgard Kracht ihr Studium absolviert hat, wird sie den Service noch weiter
ausbauen.

Beide.

Nur 1.

Nur 2.

Keine von beiden.

Lees bij de volgende opgave eerst de vraag voordat je de bijbehorende tekst raadpleegt.

Tekst 4 Zurick zur Familie

De vier alinea’s van deze tekst staan niet in de oorspronkelijke volgorde.
Wat is de oorspronkelijke volgorde?

1-2-4-3
3-1-4-2
4-2-1-3

Tekst 5 Millionen meistern ihr Leben mit links

,»Viele Linkshiander jedoch stehen nicht zu ihrer Handigkeit.” (Zeile 3-4)
Warum nicht?

Sie befiirchten, wegen ihrer Linkshéndigkeit nicht akzeptiert zu werden.
Sie empfinden ihre Linkshéndigkeit nicht als ein grofes Problem.

Sie finden ihre Linkshiandigkeit im Alltag meistens sehr unpraktisch.

Sie wissen nicht, dass Linkshdndigkeit bei so vielen Menschen vorkommt.
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“Doch das Engagement der Arztin trigt Friichte.” (regel 9-10)
Welke zin uit de inleiding drukt ongeveer hetzelfde uit?
Schrijf de eerste twee woorden op.

Erginze das ausgelassene Wort (Zeile 19).
Bevor

Obwohl

Wihrend

Weil

Was wird im 3. Absatz {iber Eltern ausgesagt?

Sie finden es ungerecht, dass rechtshindige Kinder oft bessere schulische Aussichten haben
als linkshindige.

Sie sehen oft nicht ein, dass Linkshindigkeit fiir ihre Kinder auf die Dauer ein Problem
werden konnte.

Sie sind oft weniger streng zu linkshdndigen Kindern als zu rechtshéndigen.

Sie tragen oft ungewollt dazu bei, dass Linkshdndigkeit zum Problem fiir ihre Kinder wird.

Ergénze das ausgelassene Wort (Zeile 51).
faulen

rebellischen

trigen

ungeschickten

Met welke bedoeling plaatst de schrijfster “normale” (regel 55) tussen aanhalingstekens?

Wie spricht Inken Barbara Spreda im letzten Absatz liber die Haltung der deutschen
Wirtschaft gegeniiber Linkshandigkeit?

neutral

sehr optimistisch

sehr pessimistisch

iiberwiegend negativ

vorsichtig positiv

Tekst 6 Streit um Eis aus dem Rucksack

»Verbot vom Bezirksamt® (ondertitel)

Warum hat das Bezirksamt den Verkauf von ,,Eis aus dem Rucksack® verboten?
Die Einwohner bestimmter Berliner Viertel haben dagegen protestiert.

Die Eisverkéufer storen das Erscheinungsbild historischer Stadtteile.

Es gibt schon zu viele kleine Eisbuden in der Berliner Innenstadt.

Karsten Sasse hat seinen Antrag nicht ordnungsgeméif eingereicht.

Tekst 7 Hinein ins Vergniigen

Was versetzte ,,den Siidtiroler Alpinpuritaner* so in Rage (Zeile 9)?

Dass der Klettersport fast nur noch in der Halle getrieben werden kann.

Dass der Klettersport immer mehr Leuten zugénglich ist.

Dass der Klettersport immer mehr mit anderen Freizeitaktivitdten kombiniert wird.
Dass der Klettersport kaum noch eine Herausforderung ist.

[

600061-2-400

»

4 Lees verder

Beschikbaar gesteld door Stichting Studiebegeleiding Leiden (SSL).

Voor alle eindexamens, zie www.alleexamens.nl. Voor de perfecte voorbereiding op je eindexamen, zie www.sslleiden.nl.



Erginze die ausgelassenen Worte (Zeile 19).
Das beweist

Es scheint

Hinzu kommt

So erreicht man

oo w > H

1p 25 O Welke zin vormt de kern van alinea 2?
Schrijf de eerste twee woorden op.

,»Die ehemaligen ... entschéddigt. (Zeile 49-53)

Was kann man daraus schlieen?

Auch die Bonner haben jetzt ihre eigene Kletterhalle.

Die Bonner haben leider keine eigene Kletterhalle.

Fiir Bonn war es von politischer Bedeutung, eine weitere Kletterhalle zu bauen.
In Bonn steht Deutschlands grofte Kletterhalle.

oo w > H

Erginze das ausgelassene Wort (Zeile 68).
aber

also

iibrigens

ow> N

“diese Spezies” (regel 79-80).
1p 28 O Wie wordt/worden daarmee bedoeld?

Volgens alinea 5 heeft naast de jeugd en de school ook nog een andere groep het
indoorklimmen ontdekt.
1p 29 O Welke groep is dat?

B Tckst 8 Stabile Faktoren

»Stimmt es ... bieten?* (Frage in der Einleitung)
1p 30 @ Kann man Sonnencremes vom letzten Jahr noch benutzen?
A Das geht ohne weiteres.
Das hidngt davon ab, welche Stoffe die Creme enthélt.
Ja, wenn die Creme noch akzeptabel erscheint.
Ja, wenn die Creme weniger als 30 Monate alt ist.

OO0 w

B Tckst9 Statt mit Geld bezahlt man mit einem Fingerabdruck

1p 31 B Was kann man aus dem 1. Absatz iiber Thomas Aurich schlielen?
A Er betreibt ein gut laufendes Geschéft und ist auch Politiker.
B Er hat es geschafft, Heilbronn an die Spitze der deutschen Gastronomie zu bringen.
¢ Er missbraucht seine politische Funktion.
D Er probiert in seinem Geschift ein neues Konzept aus, um Verlusten vorzubeugen.

1p 32 B Erginze das ausgelassene Wort (Zeile 17).

A empOrt
B entschuldigend
¢ ldchelnd
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Erginze das ausgelassene Wort (Zeile 25).
Also

AufBlerdem

Dagegen

Darum

Welche Aussage iiber Thomas Aurich stimmt mit dem 2. Absatz {iberein?

Da das Konzept sich bewihrt hat, will er noch mehr Biergérten einrichten lassen.
Da die Konkurrenz groB3 ist, hat er versucht bei den Personalkosten zu sparen.
Das Idealbild, das er von einem Biergarten hat, ist nicht sehr realistisch.

Er gibt sich grofe Miihe, in jeder Hinsicht kundenfreundlich zu sein.

Welke drie voordelen heeft het “Bezahlen per Fingerabdruck” (regel 42) voor de klant?

,Fir die Datenschiitzer ... Fragen auf.” (Zeile 65-67)

Um welches Problem handelt es sich?

Das System konne von den Kunden nicht kontrolliert werden.
Das System konne zu Datenmissbrauch fiihren.

Das System sei ungeeignet, Betriiger zu verfolgen.

Tekst 10 Vornamen

Welche Aussage(n) stimmt/stimmen mit dem Text iiberein?

I Eltern, die ihrem Kind einen moglichst originellen Vornamen geben, tun das oft, weil sie
sich iiber ihren eigenen Vornamen argern.

2 Viele Eltern sind sich nicht bewusst, dass ein origineller Vorname ihrem Kind auch
missfallen konnte.

Beide.

Nur 1.

Nur 2.

Keine von beiden.

Tekst 11 Sohne bevorzugt

“Sohne bevorzugt” (Titel)
Wat is daarvoor volgens Dahl en Moretti misschien wel de meest opmerkelijke aanwijzing?

Erginze das ausgelassene Wort (vorletzte Zeile).
aullerdem

dennoch

deshalb

hingegen

ndmlich
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Lees bij de volgende opgaven steeds eerst de vraag voordat je de bijbehorende tekst
raadpleegt.

B Tckst 12 Ausgewihlte Taschenbiicher fiir Spitsommertage

Je bent op zoek naar een grappige roman.
1p 40 O Kun je in deze advertentie een dergelijk boek vinden?
Zo nee, antwoord met nee; zo ja, schrijf de titel van de roman op.

B Tckst 13 Leser werben Leser

Je hebt je geabonneerd op de “Rheinische Merkur”, maar een dag later bedenk je je.
1p 41 O Kun je nog van dat abonnement afkomen?
Zo nee, antwoord met nee; zo ja,wat moet je dan doen?
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